
Komutativní okruhy: Cvi£ení 6
17. prosince 2019

1. Ur£i v oboru celých £ísel Z(+,−, 0, ·, 1)
a)

√
(0), J(Z),

b)
√
(25),

√
(125),

√
(50),

√
(100),

√
(
∏

i p
ri
i ) pro po dvou r·zná prvo£ísla pi.

Dále ur£i

c) J(Z/(100)),
d) * kdy je (Z/(n))/J(Z/(n)) t¥leso.

2. Rozhodni, které z následujících mnoºin jsou algebraické:

a) {(t, t2, t3) ∈ K3|t ∈ K},
b) {(cos t, sin t) ∈ R2|t ∈ R},
c) * {(t, sin t) ∈ R2|t ∈ R}.

3. Bu¤ K t¥leso.

a) Pro S ⊂ K[x1, . . . , xn] dokaº V (I(V (S))) = V (S).

b) Pro X ⊂ Kn dokaº I(V (I(X))) = I(X).

c) Pro ideál I < K[x1, . . . , xn] dokaº I(V (I)) ⊃
√
I.

4. Bu¤ R gaussovský obor a T jeho podílové t¥leso. Je-li u ∈ T celistvé nad R, pak u ∈ R.

Dal²í p°íklady:

5. V oboru polynom· nad komplexními £ísly C[x](+,−, ·, 0, 1)
a) spo£ítej

√
(0), J(C[x]),

√
(x− 3)5(x− 1)4(x3 + 2),

√
(x6 − x4 − x2 + 1),

b) dokaº, ºe
√

(p) = ( p
NSD(p,p′)), kde p ∈ C[x].

6. Je-li K kone£né t¥leso, pak je kaºdá podmnoºina v Kn algebraická.

7. Bu¤ K nekone£né t¥leso a V = {(t, t2, t3, . . . , tn)|t ∈ K} ⊂ Kn.

a) Najdi I(V ) (a dokaº svou odpov¥¤).

b) Dokaº, ºe V je ireducibilní.

8. Pracujme nad K = C.
a) Dokaº, ºe I(V (x2−y)) = (x2−y) a ºe algebraická mnoºina V (x2−y) ⊂ C2 je ireducibilní.

b) Ur£i mnoºinu V (y4−x2, y4−x2y2+xy2−x3) ⊂ C2 a rozloº ji na ireducibilní komponenty.

c) * Rozloº V (x2 + y2 − 1, x2 − z2 − 1) ⊂ C3 na ireducibilní komponenty.

9. Dokaº, ºe f(x, y) = y2+x2(x−1)2 ∈ R[x, y] je ireducibilní polynom, ale mnoºina V (f) ⊂ R2

je reducibilní.

10. PokudK není algebraicky uzav°ené, pak Hilbertova v¥ta o nulách neplatí (tedy v¥ty 3.15b),
3.16).

Úlohy s * jsou trochu t¥º²í.


